做好"加减法" 提升行政许可效能

浙江义乌市烟草专卖局持续深化"放管服"改革,并主动融入地方信用体系建设,增加一系列便民服务措施,全面缩减行政许可事项办结流程、时限

□ 楼倩倩 孙璐琦

"现在申请办理烟草专卖零售许可证真是高效便捷啊,既不用我来回跑一次,也不用提供任何证明材料,一次就把证办好了。"近日,家住浙江省义乌市赤岸镇的陈美娟在收到义乌市烟草专卖局邮寄来的烟草专卖零售许可证时,对义乌市烟草专卖局高效便民的办证服务连连称赞。

近年来,义乌市烟草专卖局持续深化"放管服"改革,增加一系列便民服务措施,全面缩减行政许可事项办结流程、时限,不断提高行政许可效能。同时,主动融入地方信用体系建设,将卷烟零售户经营行为与社会信用体系建设挂钩联动,重诚信惩失信,营造诚信经营市场环境。

"服务+流程-" 优化服务助推高效能

像陈美娟这样家住偏远镇 区的零售户,若是从前申请办证,她需要带上身份证、工商营业执照、房屋租赁合同等材料,坐一个多小时的公交到30公里以外的行政服务中心烟草办证窗口现场填写申请表。现在她申请办证,只要在自己店里打开手机,下载"浙里办"App,通过刷脸验证提交申请,即可完成一键受理。

陈美娟的申请办证经历, 是义乌市烟草专卖局大力推进 "最多跑一次"改革,提高便民 服务水平的一个缩影。

近年来,义乌市烟草专卖局不断在服务质量上做加法,在申办材料、流程上做减法,简化办证材料和流程,推进办事材料无纸化,协同公安、市场监

管等部门打破"信息孤岛",深 度运用数据共享平台。目前依 托浙江政务服务网或浙里办 App数据平台,已实现办事群 众只需刷脸验证便可获取办证 所需身份证或营业执照等电子 证照信息,无需提供其他任何 材料,即可办理所有业务,做到 新办、延续、变更等7个事项 100%实现"零次跑""网上办" "掌上办""全科无差别受理"。 同时,跑出"加速度",承诺"新 办"5个工作日办结、"变更"3个 工作日办结,其余事项当日办 结,努力实现"咨询不用跑""受 理不用跑""领证不用跑""网上 办、简约办",让群众办事"一次

针对到期需延续,但由于 主客观等因素无法网上申请办 理的老年人、残疾户等弱势群 众,就会通过党员志愿者"上门 代办"的方式,让弱势群体办事

不用跑"的目标。

一样畅通无阻,"一次不用跑"。

"守信+失信−" 诚信经营引领新风尚

"诚信经营引客来。"在烟草局工作人员反复上面宣传后,赵劲松深有感触认同地说: "金杯银杯都不如客户的口碑, 只有讲诚信、守信誉才能把生意做长久。"

近年来,义乌市烟草专卖局主动参与到政府主导、多部门合作的"信用义乌"社会信用体系建设中,将卷烟经营行为融入社会信用体系建设,借鉴义乌市场监管局、义乌市交通局等行政执法部门的扣分标准,通过座谈、意见收集、市场调研、综合测算等手段,制定出《涉烟违法案件信用体系扣分规则》。

在卷烟市场监管过程中,把 "涉烟违法行为已纳入地方信用 平台"作为重点内容予以宣传,总结典型案例,以案说法,把违法后的失信成本跟零售户"讲清楚,说透彻",将"守信联合激励、失信联合惩戒"规则告知所有零售户,做到人人皆知,让诚信守法理念深入人心,促使各类信用主体提高认识,主动守法经营,营造"守信者受益、失信者受限"的卷烟市场经营环境。同时,围绕"事前、事中、事后"等多个层面,打好"信用牌"。申请烟草专卖零售许可证时,需签订由义乌市政府拟定的《信用承诺书》,强化事前引导。

加服务简流程,重诚信惩 失信,义乌市烟草专卖加减有 度,不断提升群众办事便利度 和满意度,营造诚实守信的经 营环境。下一步,该局还将继 续在优化行政许可服务效能, 凝聚信用体系建设合力上下功 夫,助力社会信用体系建设。

與情参考

教育不是资本工具 规范校外培训需综合治理

□ 鬼正

"某老师清华大学毕业,培养出数十名中考状元""教研团队超过85%的教师来自清北及985、211大学"……师资力量是不少家长选择校外培训机构时最看重的因素,但你可曾想过,机构宣传的所谓"雄厚"师资可能掺杂水分甚至是虚构的?

6月1日,市场监管总局举 行新闻发布会,市场监管总局价 监竞争局局长袁喜禄介绍,在5 月初对作业帮、猿辅导两家机构 开展检查的基础上,市场监管部 门对新东方、学而思、精锐教育、 掌门1对1、华尔街英语、哒哒英 语、卓越、威学、明师、思考乐、 邦德、蓝天、纳思书院等13家校 外培训机构进行重点检查。检 查发现,这15家校外培训机构 均存在虚假宣传违法行为,13 家校外培训机构存在价格欺诈 违法行为,市场监管部门对15家 校外培训机构分别处以顶格罚 款,共计3650万元。

地方资讯

环球网发表文章剖析了原因:在培训机构和家长信息严重不对称的情况下,这些违法违规的事实,既严重损害了广大学生和家长的利益,同时也严重破坏了正常校外教育培训市场的健康生态。很多家长听信了培训机构单方面的宣传,花费几千几万元给孩子们报名,结果完全达不到预期的效果。

《北京青年报》发表的评论表示,当一些培训机构通过虚假宣传、价格欺诈而赚得盆满钵满,势必在"劣币驱逐良币"的规则下,倒逼一些本来坚持诚信经营的培训机构也被迫走上了歧路。

值得注意的是,今年5月 21日,中央全面深化改革委员 会第十九次会议,审议通过育 《关于进一步减轻义务教好语 段学生作业负担和校外培 负担和校外培 负担机构无序发展",会议强调, 要全面规范管理校外培调, 要全排从严治理,对存在领财、 信理混乱、借机敛财、 虚假宣传、与学校勾连牟利等 问题的机构,要严肃查处。

这一要求为监管和规范校 外培训明确了方向和重心。今 后,必须通过制度化、常态化治 理模式和多部门、多层面、多领 域协作方式,进一步加大校外 培训治理力度,始终将校外培 训机构纳入监管、规范范畴,彻 底改变虚假宣传和价格欺诈几 成固定套路的业内生态。

成都将全面实施信用承诺制度

本报讯 日前,成都市社会信用体系建设领导小组办公室下发《关于全面实施信用承诺制度的通知》(以下简称《通知》),为深入推进"放管服"改革,发挥信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面的基础性作用,更好激发市场主体活力,优化营商环境建设,成都市将全面建立信用承诺机制。

《通知》明确,信用承诺是指法人或自然人主体根据行政机关或行业组织的要求或出于主动表示诚实守信的意愿,对自身遵信守法行为、自愿接受监督以及违约责任等作出承诺。信用承诺的适用对象是指在成都市区域内向各行政机关或行业组织提出行政审批事项或政务服务事项申请等或主动承诺的各类法人或自然人,以及其他需要信用承诺的对象。

除直接涉及国家安全、公共 安全、生态环境保护和直接关系 人身健康、生命财产安全的政务 服务事项外,可通过事中事后监管达到办理条件且不会产生严重后果的政务服务事项,以及各类法人、自然人根据需要或主动作出的承诺事项,属于成都信用承诺制适用范围。

成都推行的信用承诺类型包括七大类,具体为政务信用承诺、审批替代型信用承诺、容缺受理型承诺、主动公示型信用承诺、行业自律型信用承诺、证明事项告知承诺、信用修复型信用承诺。

"奇葩证明"也有望通过证明事项告知承诺来规避。《通知》指出,公民、法人和其他组织在向行政机关申请办理行政事项时,行政机关以书面形式(含电子文本)将证明义务、证明内容以及不实承诺的法律责任一次性告知申请人,申请人书面承诺已经符合告知的相关要求并愿意承担不实承诺的法律责任,行政机关不再索要有关证明并依据书面承诺办理相关行政事项。

(蒋君芳)



成都民警走进公园 宣传防范电信网络诈骗知识

6月2日,成都市公安局青羊区分局少城派出所的民警辅警来到成都市人民公园, 向市民和游客宣传防范电信网络诈骗知识。图为宣传现场。 安源摄

诚信故事

驻村第一书记的庄严承诺

重庆巫溪县尖山镇太坪村驻村第一书记龚顺军带领村民顺利实现脱贫摘帽,全村群众稳定增收致富奔小康指日可待

□ 刘政宁 陈永建 傅春蓉

"我来了,就要让太坪村焕然一新,就要让老百姓脱贫增收致富奔小康。"这是重庆市巫溪县尖山镇太坪村驻村第一书记龚顺军对村民们的承诺。

龚顺军,是一个出生于重 庆南川的70后,2019年,时任 重庆市药品交易所股份有限公司医药金融结算中心主任、重 庆药易商业保理有限公司执行 董事兼总经理。在组织派选驻 村第一书记的时候,他来到了 尖山镇。

"办法总比困难多"

寒冷的天气,陌生的环境, 难懂的方言,复杂的工作,深度 的贫困,一个又一个难题摆在 了这位第一书记面前。但是, 龚顺军初心不改,他坚信,办法 总比困难多,只要大家齐心协 力,就一定能实现脱贫致富。 "当务之急是迅速融入 太坪村这个大集体,让更多 村民信任我,跟着我干。"于是, 龚顺军深入田间地头,开院坝 会、放周末电影,拉近了干群距 离,与群众迅速打成了一片。

"龚叔叔读书多、见识广, 经常给我们讲故事,教我们做 作业,我们大家都很喜欢他。" 太坪村的留守儿童小浩提到 龚顺军,脸上的笑容像花儿一 样美丽。

短短几个月时间,村里大 人、小孩都记住了这个城里来 的第一书记。

随后,龚顺军从群众关心的道路建设、安全饮水入手,积极完善村级基础设施,加快危旧房改造,大力实施环境综合整治。一年下来,太坪村新增硬化道路3.5公里,新增饮水池2口,完成C、D级危旧房改造12户,村容村貌得到了极大改善。望着太坪新貌,村民们的笑

脸,龚顺军的自豪感油然而生, 他觉得一切努力艰辛都是值 得的。

"给村民一个饭后好去处"

"吃完饭也没地方去呀,跳个坝坝舞都没地方,只有在屋里看电视嘛。"无意间听到的一句话成了龚顺军心头的一根刺,细细想来,太坪村确实连一个集中活动广场都没有。"我要给村民朋友一个饭后去处。"看着眼前破旧的便民服务中心,龚顺军心中有了一个想法。

在筹得项目资金30万元后,龚顺军带领村支两委成员四处学习其他乡镇村级阵地建设经验,扩建村级服务中心院坝350平方米,安装体育健身设备7套,改造村级服务中心办公室400平方米,添置办公桌椅84套,让太坪村便民服务中心婚效一新

"现在晚上想跳个坝坝舞

都有地方去了哦,锻炼身体也有器材啰!"村民们对龚书记充满感激,对便民服务中心的变化赞赏有加,满意之情溢于言表。

"让贫困户在'家门口'就业"

太坪村地处偏远山区,十 分适合种植土豆。但是,农户 们并不认为几个土洋芋能达到 增收的效果。"马尔科"土豆虽 然软糯好吃,但往往因产量低、 均价低、卖相差而陷入严重滞 销的局面,长此以往,失去了种 植热情。

"必须保证销售渠道的稳定。"龚顺军积极联系自己的亲朋好友,大力推销土特产,带货进城,还邀请兴银行的干部职工到太坪村举办活动,购买"马尔科"等一系列产品。

为了更长远的保证销售渠 道畅通,他发挥自己的专业优势,联合村支两委,以"党支部+合作社+公司+农户"的 模式,推动成立村集体控股的 重庆莱丰农业科技公司,并入 驻京东、邮政邮乐等电商平台, 打造收购、定价、销售"一条龙" 服务,既稳定了土豆的市场均 价,又解决了土豆的销售困境, 极大地振奋了农户种植信心。

同时,为了解决全村村民 发展产业资金短缺的问题,他 又积极探索,以"党支部+互助 社+贫困户"的方式,推动成立 资金互助社,鼓励群众持股参 与,探索建立村集体、农民、经营 层的利益联结机制。如今,太坪 村的"马尔科"已成为尖山镇的 一张名片,种植户喜笑颜开。

在他的带领下,太坪村于2019年底顺利实现脱贫摘帽。目前,该村1050亩脱毒马铃薯、250烤烟、1500多头草食猪发展势头良好,探索发展的182亩黄蜀葵、12亩藜麦长势喜人,全村群众稳定增收致富奔小康指日可待。

闻办公室召开《全省"禁塑"工作突出问题整治方案》新闻发布会。海南省生态环境厅副厅长孔令辉在发布会上指出,目前,海南省第一批《海南省禁止生产销售使用一次性不可降解塑料制品名录(第一批)》(以下简称第一批《名录》)列出的六种不可降解成分制品占一次性塑料制品近99%。自去年12月1日正式实施以来,第一批《名录》在监督执法环节发挥了良好的指导作用,也减少一次性塑料制品的使用。

第一批《名录》禁止一次 性不可降解塑料制品主要包括2大类10小类,另外还有2 大类8小类根据国家禁限塑要求纳入补充目录。

"禁塑"实施过程中,网购平台和集贸市场等难管控、涉

"我们一方面加强与各大电商网站的沟通,及时向电商平台经营者、平台内容商家和电商界朋友发倡议书,希望大家共同遵守海南'禁塑'法规、承担平台'禁塑'责任、引导和推动'绿色'消费和经营。"海南省商务厅市场建设处处长李枝平介绍说。 据悉,下一步,市场监督管理是还格继续加大对"禁塑"

据悉,卜一步,市场监督管理局还将继续加大对"禁塑"工作的执法力度,保持在各个环节、各个领域的监管全覆盖,严厉打击违法经营行为,及时曝光典型案例,对违法企业和个人,通过国家企业信用信息公示系统(海南)向社会公示,并推送至全国信用信息共享平台(海南),实行跨部门联合惩戒,实现"一处违法、处处受限"的效果。 (海楠)

宁夏:建设医保基金监管信用体系

本报讯 日前,宁夏医保基金监管信用体系建设启动会在石嘴山市召开。作为全国17个试点城市之一,石嘴山市通过2年实践,形成了医保基金监管信用制度体系、评价指标体系和闭环式的信用评价管理平台,提供了可借鉴、可复制、可推广的医保基金监管信用体系建设经验。

为加强医保基金综合监管,自治区决定今年在全区范围内启动医保基金监管信用体系建设。会议指出,全区医保基金监管信用体系建设工作,将重点围绕建立健全医保信用管理制度、构建信用评价体系、建设信用评价管理信息平台三方面工作,形成以法治为保障,

信用管理为基础,多形式检查、 大数据监管为依托,党委领导、 政府监管、社会监督、行业自 律、个人守信相结合的全方位 监管新格局。通过信用档案、 信用承诺、新准入医保定点机 构的信用风险判断,实现事前 风险识别;通过定点机构信用 评价、信用监测预警、信用风险 趋势比较,实现事中风险控制; 通过检查稽核、协议管理、预算 管理、费用结算,推行守信联合 激励和失信联合惩戒,部门联 合执法,实现事后风险监管,形 成"一处失信,处处受限",严守 基金安全红线,全面提升医保 违法违规行为治理能力,不断 提高参保群众的获得感、幸福 感、安全感。 (张 涛)